

驚慄一周 搭客輪抵海口

3553 中企員工：回國真好！



香港文匯報訊(記者 劉惠雄、實習記者 李瑾 海口報導)「回國真好！」昨日16時20分,隨着「紫荊12」號緩緩停靠海南海口秀英港17號碼頭,中國政府派出的4艘客輪安全接回在越南河靜省爆發的暴力事件中受衝擊的中國企業員工3,553人。當排隊有序走下船的人們看到「祖國歡迎您」的橫幅,標誌自14日以來一周的驚慄惶恐終於終結。有員工表示回到祖國了,再也不想回越南。

昨日上午9時許,在「海巡1102」領航下,搭載989名中企員工的「五指山」號客輪先穩穩的停靠在了海南海口港。海南省省委常委、常務副省長譚力等相關人員在港口迎接,向回國人員表示親切慰問。另外3艘赴越南接中企員工的客輪「銅鼓嶺」號、「紫荊12」號和「白石嶺」也陸續返抵海口。至此,在越南河靜省暴力事件中受衝擊的3,860名中企員工已全部乘包機、包船平安返回國內。

邊檢為傷者開綠道

海口邊檢為在暴力事件中受傷的魏曉強開通綠色通道。在同行人員攙扶下船後,邊檢民警上前進行人證對照,隨即120救護車將魏曉強直接送到海口市人民醫院救治。進入海口市公安局秀英港口岸出入境辦證大廳設立的「無護照辦證區」,被接回人員涂軍先領了已填寫好的《中國人民共和國出入境通行證申請表》,再到臨時照相點採集照片,到最後取證,不到5分鐘辦理好了護照。

豐富第一餐表歡迎

從越南回國的中國十九冶集團的200人乘「銅鼓嶺」號抵達海口秀英港後,分乘大巴車抵達海口瓊山區的騰鵬大酒店。酒店開放兩個餐廳給歸國人員提供回國後第一餐,白斬雞、清蒸魚、蝦仁青菜、回鍋肉、紅薯十菜一湯的自助餐搭配。四川廣安的陳昌全午餐之後在一樓大堂等待分配房間。「這一頓吃得很好。昨天中午上船前大家吃的是台塑集團提供的盒飯,在船上都吃方便麵。」據中國二十冶的接站工作人員介紹,他們安排員工住在酒店,先過一晚夜。

撤離工作安全有序

中國政府跨部門工作組、中國駐越南使館工作人員、中冶集團負責人與越方在全過程密切協調配合,撤離工作自始至終安全有序進行。乘「五指山」號回國的李先生表示,接載客船的條件非常好,不僅帶空調,座位很寬敞,應該說比我們想像的要好很多。由於連日的驚慄,一些工人因海面風浪顛簸而暈船,隨船的海口市120急救中心醫生細心地為他們提供治療服務。

感謝國家 不想回越

一臉陽光的賈先生是山西人,他一下船就不停的揮手,抑制不住心裡的喜悅。他告訴記者,自己是中國能源建設集團山西公司的,已到越南工作大半年了,越南發生暴力事件時受到當時的一種恐慌心理影響,心裡很擔憂,但國家很給力,把大家接回來了。他說自己是第一批登船的,上船後看到自己國家的船、自己國家的人很開心,趕緊與家人通了電話報平安。山西太原的左奇文表示,終於回到祖國了,再也不想回越南了。乘「五指山」號回國的許小姐興奮的表示,自從上船看到了警察等相關職能部門的人員,她的心裡就充滿了安全感。



一名受傷中企員工在工作人員攙扶下走下「五指山」號客輪。 法新社

躲越百姓家 逃過生死劫



任安琪。 李瑾 攝



賈先生。 劉惠雄 攝

每一個從越南回來的人都有自己的故事,雖然遭遇不盡相同,但是熱愛祖國、盼望回家、感謝政府的心是一樣的。13日到越南看望丈夫的任女士一下船就熱淚盈眶,一個勁地說「感謝祖國、感謝祖國」。她告訴記者,丈夫在越南工作,她好不容易休個假去越南看看丈夫,順道遊玩,沒想會遭遇排華,目睹很多華人被打。幸好她丈夫的單位安排住在越南當地的老百姓家裡,房東對他們非常好,才沒有受到衝擊。任女士表示,越南的很多老百姓還是熱愛和平,也對中國人很友善的。回憶起在越南期間擔驚受怕的日子,任女士哽咽着說,我現在回來了非常開心,在越南時一見到前去接他們回國的有關人員,在場的人都忍不住高喊:「祖國萬歲!」

去年剛大學畢業的鄧國林是四川南充人,今年5月1日剛到越南,14日中午下班後就聽說有暴亂發生,隨即接到通知在宿舍等待。他告訴記者,那時大家都在宿舍裡等着,心裡很慌,之後單位就派車把大家接到台塑的宿舍裡安置。他當時想,如果暴徒要錢就把身上的錢都交出去,不想再去越南工作了。他在越南時就曾用QQ和家人聯繫了,上船後又給家裡打了電話讓爹媽放心。

特寫
本報記者 劉惠雄
實習記者 李瑾
海口報導

赴越遊暫停 旅社全額退訂

香港文匯報訊(記者 劉惠雄、實習記者 李瑾 海口報導)自外交部18日將中國公民赴越旅遊安全提示級別提升為「暫勿前往」後,內地多家大型旅遊社開始暫停越南旅遊業務,並開始處理相關退團補償事宜。記者今天從攜程獲悉,攜程已開始主動退還預訂近期越南遊產品的國內遊客,並啟動特別保障政策,全額退還訂單費用,不讓客戶承擔損失。對於自己要求取消行程的客戶,攜程也承擔退訂

產生的損失。這項措施目前已涉及全國範圍數百旅遊者,包括預訂了攜程網上自營與代理產品的用戶。業內人士認為,此次事件後,無疑讓「馬航事件」後東南亞旅遊雪上加霜,越南遊更是備受打擊。



「五指山」號搭載989名中企員工抵海口港。 劉惠雄 攝

黎棟國：密切關注越最新局勢

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)立法會工商事務委員會昨日討論越南反華事件,保安局局長黎棟國表示,非常關注越南局勢,會密切留意最新發展,並與中央駐當地領事館、越南政府及業界聯絡,提供最新資訊及所需支援。他又指出,入境處至今已收到10宗在當地的港人求助,主要希望提早返港,全部經已處理。他形容求助數字很低,但鑑於當地局勢或在未來數月出現急劇轉變,政府人員已領取越南簽證,有需要可隨時前赴當地協助。



約20名新社聯成員昨日到越南駐港領事館抗議反華暴亂。 莫雪芝 攝

在越港商8廠房遭破壞

商務及經濟發展局局長蘇錦樑回應指,越港商會有8名港商在越南河靜省及平陽省的廠房,受到不同程度破壞,有足夠能力處理修復,以及向當地政府索償,暫時毋須港府協助。他又指出,香港駐新加坡經濟貿易辦事處亦會派員前往當地支援。

新社聯強烈要求懲暴

本港新界社團聯合會副總幹事、沙田區議員李世榮、大埔區議員張國慧、余智榮,社區幹事呂迪明、袁仲文等一行逾20人,昨日到越南駐港領事館請願,強烈抗議越南連日反華暴亂,要求越南政府嚴懲暴力反華排外,切實保障華人華商生命財產安全。

常萬全警越別一錯再錯

香港文匯報訊 赴緬甸出席中國-東盟國防部長會晤的國務委員兼國防部長常萬全19日在內比都會見越南國防部長馮光青時指出,越方應尊重歷史,正視現實,從中越友好大局出發,不要一錯再錯、釀成大錯。據新華社報道,常萬全在與馮光青會見時表示,一段時間以來,越方對中方在西沙群島海域正常、合法的鑽探作業

進行干擾破壞,特別是近期越南國內發生主要針對中國企業和公民的打砸搶燒嚴重暴力事件,我們對此堅決反對並強烈譴責。在西沙海域正當作業是我們的權利,不是誰想擋就能擋得住的。馮光青稱,越南黨、政府和軍隊非常重視發展與中國的團結友誼,越軍隊不會採取使局勢複雜的舉動,願與中方就有關問題保持溝通。

商務部促行動挽中企信心

香港文匯報訊(記者 劉惠雄 綜合報導)在20日由國新辦舉辦的新聞發佈會上,商務部對外貿易司司長張驥表示,越南局勢若惡化,勢必損害中越貿易的持續健康發展。張驥指出,越方此次暴力打砸搶燒事件已給包括中國企業在內的外國投資企業造成了巨大的財產損失,如果局勢進一步緊張惡化,不僅將嚴重傷害中國人民的感情,也將影響中越兩國企業的信

心,勢必會損害中越貿易的持續健康發展。這是中方不願意看到的,也是對越方經濟不利的。中方鄭重要求越方妥善處理這次事件,確保類似事件不再發生,以實際行動挽回由此給中方企業造成的嚴重後果。據中國海關統計,2013年,中越雙邊貿易額達到654.8億美元,同比增長了30%,中國已連續多年成為越南第一大貿易夥伴。

中方斥東盟秘書長違背中立



東盟秘書長黎良明日前現身在印尼首都雅加達舉行的第24屆東盟峰會成果吹風會。 新華社

香港文匯報訊 中越在南海的主權爭議持續。東盟的越南籍秘書長黎良明日前接受美國《華爾街日報》訪問時宣稱,東盟有必要讓中國的鑽油台撤出「越南領海」。在北京,外交部發言人洪磊前日駁斥有關言論違背東盟中立立場,中方堅決反對。

宣稱中國侵犯「越領土」

據鳳凰網報道,對於東盟秘書長指中方侵犯「越南領土」主權,違反南海各方行為宣言的精神,洪磊回應,有關人員已違背東盟中立立場,單方面宣揚個別國家主張,對外釋放錯誤信號與秘書長身份不符,不利中國與東盟關係發展,對此強烈不滿和反對。並要求東盟恪守中立立場,不介入具體爭議,以實際行動切實維護中國東盟關係發展。

視情況定何時復交往

中國4艘客輪赴越安全接回中國企業員工3千餘人。對於何時恢復因越南打砸事件暫停的部分和越南的雙邊交往計劃,洪磊表示要視情況發展做出具體決定。東盟秘書長是東盟首席行政官,向東盟首腦會議負責,由東盟各國輪流推薦資深人士擔任,任期5年。越南前副外長黎良明於2013年1月接任東盟秘書長。黎良明的言論是東盟十國發言人迄今發表的最強硬的講話。東盟的四個成員國(越南、菲律賓、馬來西亞和文萊)都與中國存在領土爭端。印尼外長馬蒂·納塔萊加瓦(Marty Natalegawa)周五已對《華日》表示認同黎良明的觀點,並呼籲東盟成員國重新考慮解決南中國海問題的思路。泰國外交部發言人亦不願置評,稱這場衝突是中越雙邊問題。

中冶鋼廠受衝擊 4死23重傷

香港文匯報訊 中國中冶集團昨晚公告,越南14日發生針對外國企業和人員的打砸搶燒嚴重暴力事件,公司承建的台塑河靜鋼鐵廠工地受到嚴重衝擊,公司3,565名員工生命安全受到了嚴重傷害和威脅,事件中共130人傷亡,其中重傷23人、死亡4人(其中2人身份正在做DNA鑒定)。目前,河靜鋼鐵項目中方人員,除安排少量人員留守外,已全部安全順利撤回國內。